

港澳非中國籍永居申往來內地通行證 首日辦證暢順 外籍市民：北上更便捷 利人財兩通

港澳永久性居民中的非中國籍人員昨日起可申請往來內地通行證，中旅社各區證件服務中心都設立櫃檯處理有關申請。其中港島證件服務中心昨晨有十餘名合資格市民到場辦理，包括新加坡籍的信和集團主席黃志祥，他帶同子女提交申請，他表示該項措施加快香港永久性居民中的非中國籍人員到訪內地的便捷度，能促進更多非中國籍人員跨境到內地，對香港帶來極大裨益，顯示中央政府在「一國兩制」下對香港的強有力支持；亦有外籍人士讚揚辦證過程暢順，領取通行證後能每月到內地經商、旅遊。

◆香港文匯報記者 王偉

中旅社港島證件服務中心有兩個櫃檯處理香港永久性居民中的非中國籍人員申請相關服務，昨早約9時開始運作。除了黃志祥，信和集團非執行董事黃敏華亦來辦證，他表示：「申請通行證過程很方便！」他指出公務需要一年最少會到訪內地10次，平時到訪內地時，持護照過關雖然不難，但始終要排隊20分鐘。「申請往來內地通行證後可以加快過關，令出入境變得更加便利。」

商務來往過關 起碼快20分鐘

不少申請者表示申請往來內地通行證後，令過關更便捷，他們會利用通行證北上旅遊，亦有部分人指便利他們與內地商務來往。來自美國、居港已21年的Mr. Ambos說：「我與內地的廠房因為工作上的需要，一周會到內地兩三日；如今可以申請往來內地通行證，令我往返內地更加便利。」

被問到往來內地通行證每次只可在內地逗留90日是否足夠，他說：「日數規定無問題，如果逗留更長時間，或者需要在內地繳稅。」

旅遊自助過關 不再填紙長等

在九龍東的中旅社門外，一早亦有不少合資格外籍市民來申請往來內地通行證。邱先生陪同馬來西亞籍的母親前來申請通行證，他說：「往來內地通行證比較方便我們這些非中國籍人員往返內地及香港。以往我們過關排隊要排很久，要填寫一些入境

文件，有這個證件可以走自助過關，比以往方便很多，方便回內地吃喝玩樂，到處遊玩。」

亦有申請人因事先未了解清楚程序，要改天再來辦理。英國籍的George Elledge早於1979年來港定居，昨日在太太的陪同下到中心提交申請，才知道需要先向入境處申領「索取資料申請通知書」，他太太認為自身有疏忽，沒仔細看清楚相關規定，「上面有列明要先向入境處領取證明，但這個措施是好事，我們會尊重有關的規定，去補足手續。」

5年內不用再申簽證夠吸引

申請通行證要帶齊文件，包括身份證、有效期不少於6個月的護照，以及由入境事務處簽發、包含國籍信息的通知書。印度籍Parveen Kumar不記得帶證件相，要下次再來申請，他說不會放棄，因為有通行證日後可以免卻許多出入境麻煩：「以前我北上內地還要申請簽證，取得往來內地通行證後，我就不需要再申請簽證，這樣比較容易往返內地。」

成功遞交申請後，須等20個工作天審批簽發。中旅社呼籲，港澳永久性居民中的非中國籍人員不要集中於某個時段申請，盡量選擇非繁忙時間來辦證。

港澳永久性居民中的非中國籍人員往來內地通行證有效期5年，持證人可多次來往內地，每次逗留不超過90天，方便往返內地交流，亦便利經商和旅遊。全港大約27萬人符合資格申請。



◆合資格外籍市民排隊等候辦理往來內地通行證。
香港文匯報記者曾興偉攝



◆中旅社港島證件服務中心有兩個櫃檯處理香港永久性居民中的非中國籍人員申請相關服務。
香港文匯報記者曾興偉攝

團體助非華裔青年辦證 百人獲資助免費申請

香港文匯報訊（記者 文禮願）國家出入境管理局早前宣布，港澳永久性居民中的非中國籍人員昨日起可辦理往來內地通行證，便利他們北上經商、旅遊、投資和交流。有民間團體率先資助100名非華裔青少年免費申請該通行證，本月8日推出第一輪資助申請至今，已吸引數十名來自油尖旺區的少數族裔青少年登記。

一直關注少數族裔青年發展的香港內地青年義工交流協會，日前夥拍新加坡新加坡青年發展基金會等，於油尖旺區開展協助少數族裔青年辦理通行證工作，甄選有迫切需要之青少年協助其登記預約、陪同前往申請來往內地通行證，並資助有經濟困難的青少年辦證費用。

協助申請的香港內地青年義工交流協會總監、油尖旺區議員黃舒明向香港文匯報表示，油尖旺是全港最多少數族裔青年居住的地區之一，當中不少人對北上發展充滿期許，惟礙於經濟條件一般，以往甚少花錢申請簽證，故推出該計劃資助領證，吸引不少少數族裔青年申請，至今已收到數十份申請。他希望這批少數族裔青年能多往內地走走看看，發掘更多新機遇。

一直關注少數族裔青年發展的香港內地青年義工交流協會，日前夥拍新加坡新加坡青年發展基金會等，於油尖旺區開展協助少數族裔青年辦理通行證工作，甄選有迫切需要之青少年協助其登記預約、陪同前往申請來往內地通行證，並資助有經濟困難的青少年辦證費用。



◆油尖旺區議員黃舒明(右一)協助區內少數族裔青年申請往來內地通行證，反應熱烈。

僱員培訓預算創新高 酒店旅遊業增幅最勁



各行業2023年培訓實際開支 佔員工全年整體基本薪酬比率

◆銀行及金融服務	6.2%	◆運輸及物流	3.0%
◆製造業	5.8%	◆教育	2.5%
◆酒店及旅遊服務	4.2%	◆非政府組織及社會服務	2.1%
◆公共事業	3.8%	◆建築及房地產	1.1%
◆資訊科技及通信	3.7%	◆平均	3.8%

資料來源：香港人力資源管理學會

整理：香港文匯報記者 唐文攝

香港人力資源管理學會一項調查顯示，去年多個行業增加僱員的培訓支出，尤以酒店及旅遊服務業增幅最明顯。

香港文匯報訊（記者 唐文）疫情改變企業工作模式，利用網絡科技培訓僱員成為新常態，隨着經濟復甦，企業培訓預算更創新高。香港人力資源管理學會一項調查顯示，去年多個行業增加僱員的培訓支出，尤以酒店及旅遊服務業增幅最明顯。學會分析，情況反映疫後旅客重返香港，相關行業恢復運營，同時不少行業熟手在疫期間流失，僱主聘請新人補位，故需要投入更多資源培訓員工。調查亦研究生成式AI（人工智能）的應用情況，77%受訪企業允許僱員使用生成式AI，惟部分僱主亦擔憂由此帶來的保安、版權和法律風險。

香港人力資源管理學會於3月至5月進行一項調查，訪問108間來自20個不同行業的企業，涉約6.6萬名僱員。調查發現去年培訓預算相對僱員全年整體基本薪酬平均比率為4.3%，是2019年以來最高水平。去年企業用於培訓的實際開支相對員工整體全年基本薪酬的平均比率為3.8%，亦高於2022年的2.6%。

在行業方面，銀行/金融服務業的培訓開支佔員工全年基本薪酬的比率高達6.2%，位居榜首，其次是製造業5.8%，酒店及旅遊服務業為4.2%，按年增幅冠絕所有行業。同時酒店及旅遊服務業的非管理層培訓預算比例亦為各行業最高，高達79%（所有行業平均為63%）。

對今年企業培訓員工的重點，受訪企業選擇的首三項範疇依次為：領導力培訓（53%）、繼任規劃（44%）、識別及解決技能差距（41%）。學會理事會成員暨學習及發展委員會主席曾永昌表示，今年首4個月，訪港旅客較去年同期上升一倍，旅業顯著復甦，惟行業亦面臨人才不足挑戰，「需要吸納職場新人、資歷較淺的員工，以填補人才空缺，為幫助他們適應新工作，僱主願意投放更多資源培訓前線員工，亦可增加員工歸屬感。」

他指出，許多行業都面臨高流失率的挑戰，建議企業應指定全面的繼任規劃策略，例如提前識別、培養潛在繼任者，確保職位順利交替，企業

亦需評估僱員技能水平，提供相應培訓，以消除技能差距。「企業應該制定全面的培訓及發展計劃，以靈活的培訓模式，持續提供僱員所需的培訓及發展機會，提升及重塑員工的職業技能，從而鞏固及擴展人才庫。」

採用AI等網上學習科技常態化

調查又發現，使用虛擬教室、培訓影片、網上學習平台、AI等網上學習科技培訓僱員已成為新常態，去年提供上述類型培訓的企業高達91%，其中AI的使用率大幅增長，從2022年的5%增至去年17%。

對近年大熱的生成式AI，77%受訪企業允許僱員在工作場所使用，其中49%是透過僱員個人資源使用AI工具，由企業提供的則佔28%。有受訪企業表示，雖然生成式AI可提高工作效率，但其帶來的網絡安全、版權和法律風險是他們最關心的問題。亦有企業對AI應用「有心無力」，43%受訪企業認為僱員缺乏相關專業知識和技能。

蔡若蓮：研北都教育城育職專人才

香港文匯報訊（記者 姬文風）特區政府近年致力推動職業專才教育的發展，並配合國家深化現代職業教育的策略，推動職業普融通、產教融合、科教融匯，培育更高質素而具備應用型知識和技能的人才，以支撐重點行業及經濟發展。教育局局長蔡若蓮昨日在回應立法會議員提問時透露，教育局會考慮在北都大學教育城積極推動職專教育發展，以回應不同界別的殷切人力需求，為區內產業發展提供動能。

蔡若蓮表示，為配合國家推動現代化職業教育高質量發展的政策，特區政府一直積極與內地有關當局推推兩地相互承認副學位程度學歷，包括高級文憑學歷。其中，職訓局與深圳職業技術大學目前已就5個聯合培養課程達成協議，讓職訓局學生到深職大參與聯合培養課程，有3個高級文憑課程，包括電機工程（電氣服務）、屋宇裝備工程學和遊戲及動畫已順利推出。

由2021/22學年至2023/24學年，共有73名修讀上述課程的職訓局學生前往深職大進行聯合培養，共有53名學生成功取得兩所院校的文憑證書。職訓局與深職大已計劃於2024/25學年開展另外兩個課程，分別為時裝設計、酒店及餐飲業管理。

職訓局推「一試多證」

蔡若蓮又提到，職訓局推動「一試多證」計劃，現時於美容業及美髮業推行，每個行業均設有兩個級別的考試。美容業方面，通過考試的考生可獲頒內地的美容師職業技能等級證書、香港美容及美體護理專業能力證書，以及澳門美容師職業技能證明書。美髮業方面，通過考試的考生可獲頒內地的美髮師職業技能等級證書、香港美髮技術專業能力證書，以及澳門美髮師職業技能證明書。2021/2022年度、2022/2023年度、2023/2024年度分別有100人、125人、154人通過統一考試，成功取得美容業及美髮業的內地、香港及澳門頒發的相關證書。